[bookmark: _Hlk489432270]Gli interventi in provincia di Piacenza 
Alseno: installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati in prossimità dei pozzi di alimentazione della rete idrica (67.500 euro)
Bettola: movimentazione nell'alveo del torrente Nure nei pressi dei pozzi che alimentano la rete idrica (25.000 euro)
Bobbio: potenziamento del pozzo acquedottistico consortile di Mezzano Scotti e ottimizzazione della rete idrica tra Fosseri e Caldarola (50 mila euro); interconnessione idraulica dell’acquedotto di Bobbio con varie località tra cui Cascina Ponte e Ponte Bellocchio, Caldarola e Cascina Alpeggiani (64 mila); efficientamento delle opere di presa delle sorgenti che alimentano la rete acquedottistica (60 mila)
Borgonovo: interventi per aumentare la disponibilità d’acqua della diga del Molato con la riattivazione di pozzi e interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (50 mila euro); installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (90 mila); approfondimento della quota di installazione delle pompe sommerse dei pozzi del Campo Pozzi Mottaziana (5 mila)
Borgonovo e Castel San Giovanni: intervento per aumentare la disponibilità d’acqua per l’idropotabile della diga del Molato con una contro alimentazione degli impianti del Consorzio dall'impianto Pivetta (270 mila euro)
Carpaneto Piacentino: installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (90 mila euro)
Castel San Giovanni: installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (67 mila euro)
Castell’Arquato: interventi per aumentare la disponibilità di acqua per l’idropotabile della diga del Mignano con la realizzazione di un pozzo in località Martella e interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (190 mila euro)
Cortemaggiore: interventi per aumentare la disponibilità della risorsa idrica per l’idropotabile della diga del Mignano con la realizzazione di un pozzo in località Chiavenna Landi e interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (225 mila euro) 
Ferriere: interventi per la piena produttività delle sorgenti Lardana che alimentano l'acquedotto Val Nure (250 mila euro)
Fiorenzuola: interventi per aumentare la disponibilità della risorsa idrica a fini idropotabili della diga del Mignano con la realizzazione di un pozzo in località Dugara e interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (225 mila euro); attivazione e collegamento del campo pozzi alla rete idrica di Fiorenzuola con rilancio idrico verso la rete di Castell'Arquato (250 mila euro)
Fiorenzuola, Alseno, Cadeo. interventi per aumentare la disponibilità di acqua a fini idropotabili della diga del Mignano con la riattivazione di pozzi e interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (140 mila euro)
Gossolengo: interventi per aumentare la disponibilità della risorsa idrica a fini idropotabili della diga di Brugneto con la realizzazione di pozzi nelle località Colonna e Molinazzo, con interconnessioni alternative per l'alimentazione della rete irrigua consortile (580 mila euro) 
Morfasso; efficientamento delle opere di presa delle sorgenti che alimentano la rete acquedottistica (11 mila euro) 
Ottone: efficientamento delle opere di presa delle sorgenti che alimentano la rete acquedottistica (20 mila euro)
Piacenza: installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (67 mila euro)
Pianello Val Tidone: movimentazione nell'alveo del torrente Tidone in prossimità dei pozzi che alimentano la rete idrica e adeguamento degli impianti di pompaggio dei pozzi (60 mila euro)
Podenzano: approfondimento della quota di installazione delle pompe sommerse dei pozzi del Campo Pozzi Altoè (36 mila euro) 
Ponte dell’Olio: installazione di 3 impianti mobili di potabilizzazione per l'abbattimento di ferro e manganese nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (120 mila euro); movimentazione nell'alveo del torrente Nure nei pressi degli stessi pozzi (100 mila euro)
Rivergaro: movimentazione nell'alveo del torrente Trebbia nei pressi dei pozzi che alimentano la rete idrica (70 mila euro)
Sarmato: installazione di un impianto mobile di potabilizzazione per l'abbattimento dei nitrati nei pressi dei pozzi di alimentazione della rete idrica (67 mila euro)
Travo: movimentazione nell'alveo del torrente Nure nei pressi dei pozzi che alimentano la rete idrica (70 mila euro) 
Vernasca: interventi per il recupero delle perdite di fondo della Diga di Mignano con il rilancio nella vasca di dissipazione della diga (50 mila euro ) e per preservare il volume di acqua disponibile in invaso con la gestione dell'impianto di pompaggio (165 mila euro); installazione e successiva rimozione di un impianto di pompaggio temporaneo per il recupero dell’acqua persa dal fondo della Diga di Mignano (107 mila euro); efficientamento delle opere di presa delle sorgenti "Sette Sorelle" (60 mila) e di quelle che alimentano la rete acquedottistica comunale (34 mila) 
Nei 13 comuni di Borgonovo, Pecorara, Pianello, Gazzola, Ziano Piacentino, Piozzano, Castel San Giovanni, Lugagnano Val d'Arda, Carpaneto Piacentino, Rivergaro, Piacenza, Cadeo e Bobbio sono in corso interventi di riduzione delle perdite sul sistema di distribuzione della rete idrica (432 mila euro). 
[bookmark: _GoBack]Per garantire la continuità dell’erogazione dell’acqua potabile, Ireti e il Consorzio di Bonifica cureranno il rifornimento con autobotti di alcuni acquedotti comunali o frazionali anche nei mesi di agosto e settembre, come già fatto a luglio (810 mila euro). Sono interessate diverse località a Bettola, Bobbio, Borgonovo Val Tidone, Castel San Giovanni, Cerignale, Coli, Farini, Ferriere, Gropparello, Morfasso, Nibbiano, Ottone, Pecorara, Pianello, Piozzano, Ponte dell'Olio, Travo, Vernasca, Vigolzone, Ziano e Zerba (169 mila euro). 
