Alessia Grillo 

Alessia Grillo è dirigente degli Affari istituzionali, Personale ed Organizzazione della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome. Nell’ambito della Segreteria della Conferenza ha la responsabilità delle materie degli affari e riforme istituzionali, degli enti locali nonché quelle delle politiche del personale, della contrattazione e dell’organizzazione.
Segue l’attività e le iniziative legislative di interesse regionale, ai fini della preparazione delle posizioni che i Presidenti delle Regioni rappresentano al Governo in sede di Conferenza Stato-Regioni ed Unificata nelle materie di sua competenza, nonché al Parlamento e in occasione degli incontri del Presidente della Conferenza delle Regioni. E’ responsabile, ai fini delle iniziative da assumere nell’ambito della Conferenza, dei lavori istruttori tecnici e politici della Commissione Affari Istituzionali della Conferenza, nonché l’attività di alcuni comitati di particolare rilievo e interesse per le Regioni di confronto con il Governo. Nel corso di questi anni ha seguito per le Regioni, in particolare l’attività, tra gli altri dei seguenti tavoli: Attuazione della Legge 124/2015 (Riforma della Pubblica amministrazione); Tavolo di coordinamento dell’Agenda per la semplificazione; Osservatorio nazionale sull’attuazione della Legge 56 del 2014; Attuazione dell’accordo “Italia Semplice del 13 giugno 2014; Commissione Paritetica per le riforme (2013); Tavolo interistituzionale sui costi della politica presso il Ministero degli Affari regionali (2012); Tavolo sulla semplificazione amministrativa presso la Conferenza Unificata (2012-2017); Tavolo tecnico politico sull’attuazione della Riforma del Titolo V della Costituzione: elaborazione del disegno di legge di riforma del codice degli enti locali e della Riforma del sistema delle Conferenze (2007-2009). 

E’ responsabile della segreteria tecnica del Comitato di Settore Regioni-Sanità, previsto dall’articolo 47 del D.lgs 165 del 2001. E’ indicata nei gruppi di lavoro tecnici sulla contrattazione presso il Ministero della Pubblica amministrazione nonché presso Aran. 

In qualità di Dirigente agli Affari Istituzionali ha tenuto seminari di approfondimento e formazione sul ruolo delle Regioni nell’ambito dei rapporti con il Governo e il Parlamento dopo la modifica del titolo V della Costituzione, nonché sul sistema delle Conferenze rivolti sia alle pubbliche amministrazioni italiane che a delegazioni di paesi stranieri. 

[bookmark: _GoBack]Si è laureata (1996) a Roma, nella Facoltà di giurisprudenza dell’Università “La Sapienza”. Ha frequentato il master di diritto dell’informatica e informatica giuridica presso l’Università La Sapienza di Roma. 
