Progetto di legge A.C. 3614
Conversione in legge del decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50, recante misure urgenti in materia di politiche energetiche nazionali, produttività delle imprese e attrazione degli investimenti, nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina

SUI RICORSI AVVERSO INAMMISSIBILITA’ DELLE PROPOSTE EMENDATIVE
(13 giugno 2022)

Avverto che sono stati presentati numerosi ricorsi avverso i giudizi di inammissibilità di talune proposte emendative pronunciati nell’odierna seduta antimeridiana.
Al riguardo le Presidenze, alla luce delle argomentazioni formulate nei ricorsi presentati, nonché a seguito di una ulteriore valutazione delle proposte emendative, ritengono di poter riammettere le seguenti proposte emendative:
Davide Crippa 1.020, in quanto volta a garantire - mediante il ricorso, da parte di Acquirente unico SpA, a diverse modalità per la copertura del fabbisogno dei clienti del mercato tutelato - una maggiore stabilità dei prezzi energetici, contribuendo al contenimento della spesa sostenuta dalle famiglie;
Comaroli 2.07, Lepri 34.027, Osnato 39.012, e Gadda 39.024, i quali prevedono misure di sostegno economico alle persone giuridiche appartenenti al Terzo settore; 
	Belotti 3.041, che - nel riconoscere ai soggetti esercenti attività d'impresa, arti e professioni un credito d'imposta di carattere temporaneo per l'installazione di sistemi di anti caduta fissi e permanenti atti a prevenire le cadute dall'alto - appare comunque coerente rispetto alle finalità generali di incentivazione delle attività produttive recate del presente provvedimento;
	Patassini 5.02, in quanto volto ad ampliare l’ambito dei combustibili utilizzabili dagli impianti soggetti a VIA, con potenziali ricadute positive nell’attuale contesto di crisi energetica;
	Dori 10.5, che, intervenendo sulla disciplina della valutazione integrata ambientale, appare comunque riconducibile alle modifiche apportate in materia dall’articolo 10 del presente decreto-legge;
Federico 14.113, volto ad estendere la possibilità di fruire delle agevolazioni fiscali nell’ambito del settore delle ristrutturazioni edilizie;
	gli identici Butti 16.035 e D'Attis 16.036, in quanto - prevedendo una dilazione del saldo dell'ultima rata prevista per l'anno 2022 per l'acquisto delle frequenze 5g - ha la finalità di consentire alle imprese coinvolte nell'acquisto delle frequenze la necessaria liquidità per lo svolgimento della propria attività economica;
Albano 21.08, in quanto,  apportando modifiche alla disciplina della rateizzazione dei debiti tributari iscritti a ruolo, appare in linea con la finalità di sostegno alla liquidità delle imprese; 
Fragomeli 26.46 e 26.47, che recano disposizioni di finanziamento connessi agli interventi infrastrutturali per le per le Olimpiadi invernali Milano-Cortina nel 2026, di cui all’articolo 52 del provvedimento;
Cavandoli 30.068, in quanto fornisce un sostegno temporaneo alle imprese che intendono portare avanti operazioni straordinarie di di aggregazione aziendale, realizzate attraverso fusione o scissione;
Frassini 40.013 che riconosce ai comuni un contributo a fondo perduto per far fronte al pagamento in garanzia dei mutui per la concessione di impianti natatori.
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